



# 乡村振兴 共享美丽

关注2017中国(海南)美丽乡村发展大会

## 陵水大艾园村消除“脏乱差”，滋养文明新风 村民是美丽乡村的建设者和受益者

■ 本报记者 李艳玲 周晓梦

干净整洁的硬化路、古朴素雅的文化墙、绿树环绕的文化舞台……走进陵水黎族自治县光坡镇米埇村大艾园村民小组，游人不禁感叹村子的美。农村环境“脏乱差”问题基本消除，加上不断完善基础设施和发展多种产业，如今的大艾园村美丽初现。

“我负责的卫生区已经打扫干净

了，就来村里看看有没有哪里需要打扫的。”今天中午，记者在大艾园村见到环卫工人汪荣英，她负责打扫光坡镇墟路面，但她经常会主动承担一些村里的卫生工作。

打造美丽乡村，需要政府的引导和支持，也需要村民们的主动作为。

“雄哥，村里发展乡村旅游需要一支八音队，很多村民都想加入，但他们的演奏水平参差不齐，您能不能利用晚上的时间教教他们。”日前，大

艾园村八音队队长王建省找到村里的演奏能手陈道雄，希望他能够担任八音队的器乐辅导员。

“没问题。”陈道雄爽快答应，村里发展需要出力，他觉得义不容辞。现在每周一、三、五晚上，在大艾园村的文化舞台，鼓乐齐鸣，该村八音队成员聚集在此练习乐器演奏，在陈道雄的指导下，八音队的演奏水平得到提升，还得到了去村外表演的机会。

陵水每年在光坡镇举办的圣女

果采摘季活动，吸引了不少游客。听闻游人想留宿在村，大艾园村村民李孟琴把自家多余的房间收拾出来，打造成民宿，满足客人的需求。

大艾园村的梧桐树下，是村民们茶余饭后的爱去之处。记者看到，在这里放置了两个垃圾桶，村里男女老少都很自觉地把垃圾丢进垃圾桶，如果有小孩把垃圾仍在地面上，大人会主动捡回垃圾桶，并耐心教育。

“垃圾定点存放，定时清运，农户

禽畜圈养，村里没有了粪土堆、垃圾乱倒、污水乱泼、禽畜乱跑的现象。”米埇村党支部书记马亚二介绍。

另外，每周二为党员绿色活动日，米埇村通过党员带头、全民参与、定期评比等方式，引导村民参与环境整治，促进了村容整洁、乡风文明。

“村里每天干干净净的，我们都舒心。”村民符绩川说，其实，打造美丽乡村，每个人都是建设者，也是受益者。 (本报椰林12月10日电)

### H记者手记

■ 周晓梦 李艳玲

恰逢周日，天气晴朗。12月10日，参加2017中国(海南)美丽乡村发展大会的嘉宾，趁着最后一天行程，搭伴出行，一同去陵水黎族自治县的美丽乡村。

去程的车上，有些嘉宾和媒体记者讨论起昨天大会上的议题，讲乡村里的产业，聊民宿，各说各的想法。车行一个多小时，很快就到达了目的地——光坡镇大艾园村。

在过去，它是陵水的一处革命据

点，有历史有故事；现在，它是当地著名的美丽乡村，村庄生态良好，干净整洁，圣女果产业发展得有声有色，百姓收入来源越来越多。

进了村，村民热情地指着村里文化大舞台的方向，说那儿有民乐演出和水果小吃，是为大家准备的。循着民乐声和干净的村道，参观嘉宾们来到大舞台前，一看：“嗨，是真热闹！牛皮凳鼓、调胡、鼻箫、二胡，甚至是一片树叶等乐器，在村民的吹奏下，组成一首首‘最炫民族风’……”

村里的小朋友们也围着看演出，3岁的唐英铭，边吃零食边玩，她把五六张糖纸随手扔在石凳底下，哥哥唐英耀见状，弯腰用手捡起了所有的糖果纸，起身扔到了不远处的垃圾桶里。

记者问他：为什么要帮妹妹捡起糖果纸？“不捡环卫阿姨就要辛苦咯。”唐英耀答。

唐英耀口中的“环卫阿姨”是村民董丽霞，她是村里环卫小组的成员。“我们村共有3位环卫成员，一般每天上午和傍晚扫村道，清运垃圾，

其余时间就是该做农活做农活。”董丽霞说，相比几年前村民卫生观念已大幅提升，“现在大家都不会乱丢垃圾，统一放统一收。”

“各村党支书是环境卫生第一责任人，村委会主任是直接责任人，农户是具体责任人。”一名村干部介绍，陵水各村村委会成员和村民小组长组成环境卫生监督管理领导小组，负责每月对该村环境卫生落实情况进行不定期的巡查、检查。

督查越严，治理效果越好。大艾

园村从原本垃圾遍地、粪污横流的村庄，转变为垃圾收集、转运率为100%的美丽乡村，地表水环境质量达环境功能要求，村庄绿化覆盖率36%，卫生厕所普及率90%，各项指标已达省卫生村标准。

村民越自觉，村庄的美丽越持久。大艾园村里，对于小小年纪的“唐英耀们”而言，爱护环境卫生是随手一个自然的动作；而久居村中的“董丽霞们”，则是村子一点一滴美丽变化的守护者。

### 近三年投入2000多万元 万宁新建改建50座旅游厕所

本报万城12月10日电 (记者张期望 通讯员梁振伟)记者近日从万宁市政府获悉，为加快旅游厕所建设，从2015年至今，该市已投入2006.32万元，在高速公路、旅游景区、旅游度假区、交通集散点等地新建和改建旅游厕所50座。

据了解，为全面提升旅游厕所建设与管理服务水平，万宁以市民游客为中心，重点解决“景区如厕难、公共厕所管理难”等问题，加快推进旅游厕所建设。从2015年至今已投入2006.32万元，在高速公路、旅游景区、旅游度假区、交通集散点等地新建和改建旅游厕所50座，其中新建旅游厕所32座，改建18座，逐步建立起“数量充足、布局合理、设施完善、干净无味、实用免费、管理有效”的旅游厕所服务体系。

万宁市副市长王如龙表示，旅游厕所关乎万宁的文明形象，近年来该市加强旅游厕所的建设、管护与规划。今后将加大对旅游厕所的管理，继续完善相关设施配套，确保全方位满足游客的如厕需求。

### 文昌中学：办好人民满意的教育

◀上接A01版

在教学革新上，文昌中学近年来高频次地开展各学科课题组活动，每一次课题组活动设置主题发言人，每一位教师都要参与发表意见，形成常态化机制；各课题组分别成立命题组，学生的每一张试卷，都要经过至少“1名教师执笔、3名教师讨论、1名教师作答、1名教师审题”，根据本地学生实际情况，出品高质量的卷面。

在教师队伍建设上，严格考核教师的业务能力。每天都有公开课，凡是公开课，同课题组教师必须到场听课，互相汲取。每学期教师教学的受欢迎度，以学生民意测评作为调查依据，如果测评结果是不满意，教师要被调离岗位，重新学习。由于考核严格，促进了教师互相比拼提高教学水平，整体提升学校教学质量。2010年以来文中共有25名学生考取了清华北大；2017年，文中本科A批上线率达87.3%。

### 提升学生幸福感

在对学生的关怀上，文中历年从来不遗余力。据学校相关负责人介绍，目前贫困学生每月有400元的学校补贴，全校有300多名学生享受补贴，文中每年在资助贫困学子方面，仅补贴一项，年支出达100余万元。

记者到校采访当天，正值文中109周年校庆。在当天举行的文艺晚会上，20个节目全由学校师生编排和表演。歌舞节目、器乐合奏、诗歌朗诵……整台晚会紧紧围绕“大美文中”“和谐文中”“幸福文中”这三个主题设计和演出，《秦王点兵》《盅盘变奏曲》《神舟带我去太空》等节目颇具气势，也具有较高的艺术水准和现实意义，很好地展现了文中师生的风采。

让每一个中学生都能发挥自己的特长、追求自己的梦想，在这里健康快乐地成长——这是文中一以贯之的办学理念，也是对孩子们的承诺。文中曾入选中国高中“最具幸福感学校”50强，如今，这份“幸福感”正切切实实地充盈着孩子们的心灵。

### 让学生做“两极人”

在这座占地面积达512亩的校园里，目及之处绿树成荫，鸟语花香。因为该校实行教学区、运动区、生活区“三区分开”，我们能在校园的不同区域领略到截然不同又相互融洽的魅力。

相较于教学区的严谨有序，运动区更能展示文中学生的青春活力。排球场、游泳池、舞蹈房、足球训练基地、综合性大型球场……文体场馆和设施几乎占到了校园面积的三分之一，可每到课余时间，仍是没有一块场地空闲。

很多人如此评价文中的学生：不会“读死书”，不做书呆子，而是“两极人”——身在课堂，便聚精会神；“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”；走出课堂，便生龙活虎，运动项目中的“十八般武艺”，人人都能熟练地掌握其中一项或多项。

特别是，由于生长在“排球之乡”，文中学子耳濡目染又受名师指点，排球技术很是了得——学校排球队先后获得27项全国中学生排球锦标赛，战绩斐然。

这两年，为了更好地满足学生的文体活动需要，新一任文中领导班子加大力度推进第二课堂基地、校园书吧长廊、教学游泳池等项目建设，深受学生欢迎。

古老的文中，在青春的汗水和呐喊声中愈显生机勃勃。 (本报文城12月10日电)



### 体验原汁原味 民族风情

12月10日，参加2017中国(海南)美丽乡村发展大会的与会嘉宾、记者，参观走访陵水黎族自治县大里，实地考察美丽乡村建设，体验独特的少数民族风情。

本报记者 袁琛 摄

### 2017中国(海南)美丽乡村发展大会境外展馆引来宾关注 国内外乡村美景一览无遗

■ 本报记者 李艳玲

“大会非常用心，安排了专门的展区，向各位朋友展现我家乡的美丽乡村建设，欢迎大家游玩。”12月9日，在2017中国(海南)美丽乡村发展大会日本展馆前，前来参会的“半农半X”创始者、日本作家盐见直纪说。

会议期间，主办方邀请了日本、加拿大等国家以及中国台湾等地区的专家学者来进行美丽乡村建设经验交流。为让来宾能够更直观、多方位了解到这些国家和地区的美丽乡村建设情况，展区在现场通过立体浮雕、图片、微缩景观等形式，展示当地的标志建筑、特色民俗和优美风光。

“境外的展区，真让我大开眼界。”参会嘉宾莫靡说，各地不同的景色，不同风情的美丽乡村令他应接不暇。

“我虽然去过台湾，但是还没有机会去看台湾的乡村建设。”来自北京的嘉宾吕凤侠说，台湾风情的展示让人过目不忘。

“你看，在加拿大的乡村，每一座民居前绿树成荫，他们的绿化工作很值得我们借鉴。”来自澄迈县规划所的邢卫分享了他的感受。

台湾民宿协会会长吴乾正表示，展馆宣传的形式值得称赞，一方面嘉宾能通过展馆了解到多地美丽乡村建设情况，另一方面也将台湾美丽乡村推介出去。 (本报椰林12月10日电)

## 陵水大里通过旅游+扶贫模式开展美丽乡村建设，正逐步摆脱贫困 大山深处织锦绣

■ 本报记者 孙慧 官蕾  
通讯员 张宏谋

“小孩不听话，把你送大里。”曾几何时，在陵水黎族自治县，大里是最艰苦贫困地区的代名词，不少父母教育小孩要吃苦耐劳的时候就用这句话来训斥。

坐落在吊罗山的大里地区，世代居住着许多黎族村民，山区里山林密布，瀑布飞天，美景醉人。但因交通闭塞，人均耕地少，大里也是陵水最贫困的地区之一。

2016年，陵水推进大里地区的美丽乡村建设，这个拥有世外桃

源般山水美景的黎乡开始进入人们眼帘，大里的村民也借着美丽乡村建设的东风发展多种产业增收。

今天，来参加2017中国(海南)美丽乡村大会的部分嘉宾代表们，走访参观大里，实地体验陵水的美丽乡村建设。

车队从高速路口驱下，进入吊罗山区沿着山路蜿蜒而上，风景醉人。

在小妹村，黎族阿妹阿哥们都，早早就穿上黎族盛装，在村口等候客人到来。“以前游客来大里，都是直奔着大里瀑布、吊罗山等去，很少会停下来。现在村庄面貌变化大了，有住宿有农产品卖，游客过来也愿意在村里吃

饭、住宿。”小妹村委会主任王专说。

大里地区的小妹村下辖3个自然村、173户，在几年前还是个贫困的村庄，村民收入主要靠种植槟榔、水稻，收入较低，从2016年开始，陵水县政府先后投入了6500万元用于包括村庄道路、排水排污、民房改造、路灯亮化、活动场所、教育环境、瀑布景观等方面的基础设施建设，村庄面貌焕然一新，来游玩的人多了起来。

说起村里的变化，村民黄永益觉得怎么说也说不完。“以前村里多是老瓦房，漏风漏雨的，道路是新但是到晚上没灯黑漆漆的，现在危房改造，村里建了不少新房子，路灯也安

装了，晚上村道都是亮堂堂的。”

在村广场前，村民自酿的山兰酒、自采的蜂蜜受到游客热捧。小妹村驻村第一书记韩斌说，政府希望通过旅游加扶贫的模式，将小妹村打造成一个美丽乡村旅游示范点，带动村民脱贫致富。

从北京过来的中国农业大学农业与农村学院副院长郑风田，在小妹村文化陈列馆停驻许久，他一直在观看村民马小施织黎锦。“这种手工织锦方式很特别，图案也很丰富多彩，这就是这个黎族村庄在美丽乡村建设时应该好好保存的传统技艺。” (本报椰林12月10日电)

## 与会嘉宾考察陵水坡村，坡村特色鲜明获赞 村民才艺有了展示的平台

本报椰林12月10日电 (记者林晓君 苏庆明)

今天上午，出席2017中国(海南)美丽乡村发展大会的与会嘉宾，赴陵水黎族自治县文罗镇坡村，实地考察坡村美丽乡村建设。

黎乐堂前好热闹！歌舞表演、民族服装走秀……由当地村民组成的坡村舞蹈队为嘉宾带来了一场场精彩的表演。来自保亭黎族苗族自治县探戈坞旅游开发有限公司的嘉宾洪玉花说，坡村为多才多艺的村

民提供了展示的平台，村民带来的表演独具民族特色。

在坡村湿地公园，莲花在池塘中盛开，村民生活污水在流到这里后，经生物自然净化工艺处理，再次回归农田，可谓环保与美观兼具。“目前我们镇也正在大力推进湿地公园建设，这次实地考察是互相学习的好机会。”保亭响水镇宣传委员陈丽说。

在坡村的革命书屋里，工作人员郑丽雅告诉考察团，自己之前在外地打

工，得知政府要对家乡进行打造，便决心返乡工作，如今每月都能领上1000元工资，且“一出家门就可以上班”。

“村子变化很大，很自豪。”导游周小娜是本村人，今年3月起在坡村当导游，她的工作是带着游客参观，并向他们介绍黄振士纪念馆、百米浮雕等景点。

在坡村展销中心，有着红色革命标识的纪念物陈列在展柜上供游人挑选，展销中心工作人员周亚阳

说，现在自己每天的工作是向游客推销旅游产品，不用再背井离乡外出打工，自己很喜欢现在这份工作。

“可以看出，坡村的基础很好，政府投入很大，有企业参与进来，而且这里游客很多，一般来陵水都是来看海的，坡村偏远，一定是‘有招’才能吸引人过来。”一位来自屯昌县屯城镇的嘉宾表示，坡村目前可玩的项目较少，不利于长远吸引客人，还有很大的改进空间。

### 省住建厅与国开行海南分行签署合作备忘录 支持海南城镇化建设

本报海口12月10日讯 (记者官蕾 孙慧 通讯员冯凝 杨洲 实习生曾君倩)海南省住房和城乡建设厅与国家开发银行海南省分行8日签署《支持海南城镇化建设服务美好新海南战略开发合作备忘录》。

根据合作备忘录，双方将围绕海南省“十三五”时期建设目标、任务、重点领域和重大项目，在棚户区改造、美丽乡村、生态建设等领域加强合作，支持海南城镇化建设，服务美好新海南。

据了解，国开行致力于支持我省经济发展中的重点领域和薄弱环节，为省内重点项目提供长期、大额、低成本资金支持，逐步成长为支持地方经济发展的主力银行。国开行自2007年支持海口玉沙村棚户区改造开始，10年来棚改业务覆盖海口、三亚、儋州、洋浦、文昌。截至目前已累计向海南授信1079亿元，累计发放贷款695亿元，贷款余额543亿元(全省占比80%)，助力32万户百姓出棚进楼，实现“安居梦”。

### 近三年投入2000多万元 万宁新建改建50座旅游厕所

本报万城12月10日电 (记者张期望 通讯员梁振伟)记者近日从万宁市政府获悉，为加快旅游厕所建设，从2015年至今，该市已投入2006.32万元，在高速公路、旅游景区、旅游度假区、交通集散点等地新建和改建旅游厕所50座。

据了解，为全面提升旅游厕所建设与管理服务水平，万宁以市民游客为中心，重点解决“景区如厕难、公共厕所管理难”等问题，加快推进旅游厕所建设。从2015年至今已投入2006.32万元，在高速公路、旅游景区、旅游度假区、交通集散点等地新建和改建旅游厕所50座，其中新建旅游厕所32座，改建18座，逐步建立起“数量充足、布局合理、设施完善、干净无味、实用免费、管理有效”的旅游厕所服务体系。

万宁市副市长王如龙表示，旅游厕所关乎万宁的文明形象，近年来该市加强旅游厕所的建设、管护与规划。今后将加大对旅游厕所的管理，继续完善相关设施配套，确保全方位满足游客的如厕需求。